

10个节目,6个代表

浦东积极准备“聆听上海的声音”沪剧赛

一年一度的上海浦江戏曲节暨“乡音和曲”沪剧邀请赛又拉开了帷幕,今年已经是第九届。今年大赛由上海市民文化节指导委员会指导,上海市群众艺术馆、上海市戏剧家协会和上海市民文化节闵行区指导委员会主办,各区文化和旅游局相关单位支持,闵行区群众艺术馆承办。

□记者 康晓芳

《紫竹调》原创填词,聆听上海声音、唱响吴侬乡音,为中华戏曲带来潜在观众群体,进而从中培育出一部分“票友”,提升市民的获得感、参与感、幸福感。

另悉,各区都在紧锣密鼓准备中。

链接:

沪剧起源于

上海浦东的民歌东乡调?

资料显示,沪剧是汉族地方戏曲剧种,流行于上海和江浙地区。渊源于上海浦东的民歌东乡调,清末形成上海滩簧,其间受苏州滩簧的影响。后采用文明戏的演出形式,发展成为小型舞台剧“申曲”。1927年以后,申曲开始演出文明戏和时事剧。1941年上海沪剧社成立,申曲正式改称沪剧,主要有长腔长板、三角板、赋子板等。其曲调优美,富有江南乡土气息,擅长表现现代生活,后有优秀剧目《罗汉钱》等。

2006年被列入国家级非物质文化遗产名录。

沪剧初名花鼓戏,是上海及江浙一带农村的田头山歌。早在清乾隆年间(1736-1795)花鼓戏已有流行。清代道光年间(1821-1850),形成上海滩簧(当地称“本滩”)。本滩的形式是两个男演员扮一男一女两个角色,这称为对子戏。全班只有四五个人,伴奏乐器只有一把二胡,一副鼓板,一面小锣,可随处演唱。后来,又发展成同场戏,角色通常有三个以上,有专门的伴奏人



员,整个班社有八九个人,可以演出情节较复杂的剧目,并且已经有女演员了。戏班被称为支维班,班中的男角称上手,女角称下手,以一生一旦居多,也有一丑一旦,乃至两个旦角的。早期戏班主要在乡间流动演出,后来又在上海的茶楼、街头演出。剧目大都以农村生活为题材,演员的装束都是清代的农村服饰,这些剧目后来被称为清装戏。

辛亥革命前后,沪剧进入上海各游艺场演出,初期仍以坐唱为主,没有化妆。随着班社的增多,规模也扩大到十人左右。20年代,受到文明戏的影响,采用了幕表制,并发展为小型舞台剧“申曲”。30年代初,出现了大量取材于时事新闻和电影故事,表现城市生活的剧目,因剧中人物着西装、旗袍登场,被称为“西装旗袍戏”。这类戏的上演,使

申曲逐渐采用了接近文明戏和话剧的表演形式,如采用新颖的布景,加强灯光、效果、音乐等,还吸收了一些文明戏工作者担任编导。30年代初,申曲歌剧院公会成立,1934年改组为申曲歌剧院研究会。到1938年,申曲团体猛增到三十个左右,有文月社、新雅社、施家班等。

1941年,成立了上海沪剧社,开始把申曲改称沪剧。延续至今。

共享新机遇、引领创未来

浦东在进博会上向全球进行推介并发出邀约



□通讯员 浦布 记者 康晓芳

11月6日上午,第五届中国国际进口博览会虹桥国际经济论坛浦东分论坛——“浦东高水平制度型开放与全球经济治理”在国家会展中心举行。

分论坛第一个环节,举行了“共享新机遇、引领创未来——浦东新区打造社会主义现代化建设引领区制度型开放推介会”。上海市委常委、浦东新区区委书记朱芝松致辞,上海市人民政府副秘书长、浦东新区区

委副书记、区长杭迎伟作了“浦东,开放向未来”的主旨推介。临港新片区、张江科学城、自贸区保税片区、陆家嘴金融城、金桥经济技术开发区作了相关重点领域制度型开放和创新成果的专题推介。

共享浦东引领区建设的新机遇

朱芝松指出,举办浦东新区制度型开放推介会和“高水平制度型开放与全球经济治理”分论坛,就是为了贯彻落实党的二十大精神,把开放、合作、共赢的大门开得更宽,与世界

各地的朋友共享浦东引领区建设的新机遇。

今年前三季度,浦东地区生产总值增长1.4%,进出口总额增长5%,实到外资增长9.4%。特别是第三季度经济加速恢复重振,地区生产总值增长9.8%,充分体现了浦东经济的韧性和市场主体对浦东发展的信心。

朱芝松表示,选择浦东,就是选择更加广阔的市场空间。这里有全国首个自贸试验区和临港新片区,率先实施外商投资负面清单管理,

率先放宽外资准入限制,在50多个领域实现扩大开放的全国首创性项目落地,是海外企业进入中国市场的首选地。

选择浦东,就是选择更具活力的创新生态。这里有10个建成和在建的大型科学设施,超过200个重点实验室、工程技术研究中心、公共技术平台等机构,大中小企业各自的创新资源融会贯通,创新优势持续叠加放大。

选择浦东,就是选择更为优越的综合环境。随着改革不断深化,浦东新区已经成为全国营商环境最优的区域之一,下一步将继续简政放权,提升政府服务效能,发挥银行、法律、财务、咨询等方面优势,提升专业服务水平,制定一系列更有针对性的浦东新区法规,为各路企业发展构筑更加完善的法治环境。

选择浦东,就是选择更高水平的人才资源。浦东目前是高端人才最密集、各类人才最青睐的区域之一,下一步将不断完善宜居宜业的人才综合服务,持续推出更加便利更有力度的人才创新政策,为全国全球的优秀人才到浦东追逐梦想、实现价值提供强有力的支撑。

了解浦东、投资浦东

杭迎伟分享了加快引领区建设、进一步深化高水平开放的美好前景。他表示,在高水平开放中打造改革前沿阵地,推进浦东综合改革试点,推出全国性大宗商品仓单注册登记中心、“丝路电商”合作先

行区等一批重大功能性平台,实施一系列制度型开放举措,让更多的国内外企业在浦东发展壮大;在高水平开放中打造科技创新策源地,推进大企业开放创新中心计划,加快融入全球科技创新网络,推动三大先导产业加快向世界级产业集群迈进,积极布局数字经济、元宇宙等产业发展新领域新赛道;在高水平开放中打造城市功能高地,依托功能主导、特色鲜明的重点区域,强化全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领、开放枢纽门户“四大功能”;在高水平开放中打造外商投资首选地,滚动推进立法项目,为各类市场主体提供稳定、可预期的投资环境,优化“一网通办”“一网统管”的智能化政务服务,积极打造国际人才发展引领区。

驻沪领事官员、国际组织和国际商协会代表以及来自跨国公司总部、金融机构、航运贸易、科技创新等领域的中外资企业代表参加了此次浦东推介会。推介会向世界全面展示浦东引领区建设的新气象,展现浦东高水平开放以及国际一流营商环境,让海内外企业和人才更好了解浦东、投资浦东。

